

國文學誌 第七期

彰化師範大學國文系 2003 年 12 月

序

本系創立迄今，轉眼已經十二年了。十二年中，本系從共同科國文組開始，繼而成立大學部、碩士班、博士班，可說規模完善，發展迅速。一路走來，始終堅持教學、研究及服務，全面化的均衡發展。同時，為了堅持師資培育的理想，本系也竭力提供教師進修機會，不但開設暑期在職進修碩士班，也提供夜間進修碩士學位班。在服務社會，以及用心教學的沉重負擔的同時，同仁仍然懷抱追求學術卓越的理想，不但舉辦多次學術研討會，也用力研究，經常發表有份量的學術論著。《國文學誌》就是本系這種學術研究精神的具體成績。由於學誌的研究水準，深獲學界重視，我們也開放交流，刊載學界有份量的稿件，以收攻錯之效。

本期《學誌》不但得到本系學術委員會的全力支持，而且在主編林明德教授及林素珍副教授的用心經營下，集合了國內老中青三代有份量的學術論文多篇。這次的論文可以分成兩大類，邀約稿件有黃景進教授的〈王昌齡的意境論〉、賴芳伶教授的〈只要肯做，就有辦法彌補——路寒袖的臺語詩歌寫作〉、高大威教授的〈王政想像：周禮行政建構探析〉及李豐楙教授的〈出身與修行：明代小說譎凡敘述模式及其宗教意義〉四篇論文。此外，本期《學誌》尚有十一篇投稿，其中通過審查的有八篇。它們分別是林明德的〈文學奇蹟——現代文學的歷史意義〉、黃忠慎的〈葛洪抱朴子內篇之形上理論與神仙思想〉、許麗芳的〈試析清代女詩人之題詠書史〉、卓國浚的〈義質而文婉，體舊而趣新——論潘岳哀體〉、陳忠信的〈外來客卿與本土宗族的競爭——李斯諫逐客書援引張儀西并巴蜀之疑義〉、張瀛太〈文學中的戰爭和偉人——論八二三注的寫作意義〉、林素珍的〈走過震蕩，擁抱希望——希望的翅膀、地震王國二書之比較與評述〉與陳金木的〈二程性即理之研究〉。這些論文雖然主題各異，但都內容紮實，成績可觀。為了爭取更高的學

術地位，本來希望將本期《學誌》，申請臺灣社會科學徵引指標（TSSCI），但是因為時間所限，無法完成，唯有期待下一期再作努力。

自然我們不因這些成績而自滿，當求努力奮進，日新又新。但是我們更感念昔日那些跟大家共同奮鬥的退休同仁，沒有他們的努力奉獻，就沒有今天的成績了。所以在系務會議中，同仁動議將本期《國文學誌》獻給在本系榮退的三位前輩—李威熊、鄭靖時與陳熾彬三位教授，以表示我們全體師生對他們的感念。

李威熊教授畢業於國立政治大學中國文學研究所，榮獲國家文學博士學位。一九八一年到本校任職。李教授是本系的創系主任，專攻經學，更是中國學術思想文化史專家。他學養豐富，著作等身，研究範圍遍及經史子集四部，其中尤以《中國經學發展史論》、《中國文化精神的探索》、《董仲舒與西漢學術》、《漢書導讀》、《馬融之經學》等論著，有聲於時，其研究成績可謂有目共睹。而且李教授用心教學，熱心栽培學生，加上待人誠懇而有信譽，處事謙和又有原則，深得全體師生的信服與愛戴。同時，李教授歷任系主任、教務長、代理校長等要職，推動系務不遺餘力，對國文系貢獻極多。硬體方面，採購圖書、增設視聽教室、書法教室等不一而足。此外，也讓國文系大學部成立雙班制，建立規模。為了推動研究，成立現代詩中心，奠下每年舉辦詩學研討會的優良傳統。為了鼓勵學生讀書風氣，促進師生交流，李教授也舉辦茶話人生活動，並推動每日一詩，每週一文的背書、讀書的運動。同時，李教授大力延攬國內外優秀師資，強化教學研究團隊。凡此總總，不勝枚舉，貢獻之多，影響之大，難以盡書。民國九十年二月退休後，仍然惦念本系學生，不但百忙中仍然返系兼課，而且更成立基金，捐款支持清寒學生完成學業。

鄭靖時教授與陳熾彬教授都是國立政治大學中文所博士，本校在尚未升格為大學之前，兩位教授就已經在本校任教，真的是國文系的創系元老。鄭靖時教授的碩士論文是《王若虛及其詩文論研究》，博士論文是《金代文學研究》，教授升等論文是《金代文學批評研究》，是國內外少數精通金代文學的專家。此外，鄭教授也出版《魏晉六朝詩聲律說》及《大專應用文》兩書。鄭教授留心國文科教材及教法的研發，對高中國文科的教學輔導尤其用心。李威熊教授卸任國文系主任

一職後，鄭教授繼任為國文系第二任系主任，接手推動系務，除繼續李教授任內的各項政策外，亦對國文系的未來，做了整體的規劃，著力於各項規章的建立，為本系的發展奠立堅實的基礎。任內國文系成立國文系碩士班，甲骨文研究室等，尤使本系氣象煥然。鄭教授亦重視系內師生的互動，熱心推動系內各項活動。任內曾親自帶領同學參與全國詩詞聯吟大賽，獲優異成績，更是令畢業同學津津樂道。自去年八月榮退後，亦抽空返系兼課，持續為本系奉獻，造福學子。

陳熾彬教授的專業是《左傳》及經學史，但對思想及文學都有廣泛的興趣，曾發表有關顧炎武、魏晉人物品鑑及李賀等的研究論文多篇。同時，身為客家人的陳教授，對客家語言、文化的研究與推動也極為關心，現仍 教育部國語會編撰《客語常用字字典》，肩負推動我國客語教學與研究的使命。更值得一提的是陳教授是非常虔誠的基督徒，信仰堅實，充分發揮主內弟兄的愛心，平素關心學生，樂於助人，處事謙和，待人誠懇，是不可多得的良師益友。

本期《國文學誌》出版在即，謹代表全系同仁將本期《學誌》獻給李威熊、鄭靖時及陳熾彬三位教授，除表示我們對他們的感恩與懷念之外，更希望全體師生繼續在前輩學人所奠立的優秀傳統及雄厚基礎之上，圖強奮發，讓國文系的發展得以百尺竿頭，更進一步。

教授兼主任黃忠慎謹序

2003.12